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Părerile domnului major cee. şi 
regesc în retragere Georg Flcşiariu, 
cu locuinţa în Aigen lângă Salzburg, 
asupra politicei greşite externe a 
monarhiei noastre, cunoscute ceti
torilor noştri din articolele publicate 
şi în coloanele acestui ziar, au pro
vocat mare senzaţie în cercuri largi 
şi înalte austriace, în faţa cărora 
domnul major trece acum de un 
publicist de prima forţă, de un adânc 
cunoscător al vieţii interne şi ex
terne a monarhiei noastre. Şi e in
teresant, că şi ziarul mare din Ger
mania, „Berliner T ageb la ttcare se 
tipăreşte în 250,000 de exemplare, 
ajunge la concluziile, la cari a ajuns 
domnul G. Flesiariu, anume, că po
litica balcanică făcută la Viena a 
fost foarte greşită, încurcată şi ne- 
s'gură din cauza situaţiei interne.

De aceea „Berliner Tageblatt“ 
dă sfatul celor dela Viena, să caute 
să introducă stări sănătoase înlă- 
untrul monarhiei, daca vreau să aibă 
succese în politica externă. In spe
cial le recomandă următoarele: îm
păcarea Cehilor cu Germanii şi a 
Polonilor cu Rutenii în Austria. îm
păcarea cu Croaţii şl o tratare mai 
dreaptă cu Românii din Ardeal. Re
vizuirea tarifelor de vamă pentru 
productele aduse din Sârbia şi Ro
mânia şi vindecarea grabnică a ra- 
nelor pricinuite de luDga criză finan
ciară.

Incbee apoi astfel numitul ziar: 
„Politică bună externă poate face 
numai un organism sănătos îu in
ternul său. Durere însă, la Viena 
s’a orientat de multeori politica ex
ternă după punctele de vedere ale 
unei politici rete interne. Intru ade
văr, sunt grele, aproape supraome
neşti problemele, în faţa cărora se 
află puşi conducătorii monai biei dela 
Dunăre, dar se cere grabnic rezol
varea lor, pentrucă e vorbă de a ii, 
san a nu mai fii Ear unde este vo

inţă, trebue să se găsească calea 
cea bună!“ —

Vine apoi un politician activ 
austriac, şi-şi spune şi el părerile în 
revista „Südalaw. Rundschau“, ajun
gând iarăşi la concluziile domnului 
major G. Fieşiariu cu privire la po
litica externă a monarhici noastre, 
pe care o condamnă cu desăvârşire. 
Face o comparaţie între politica 
Germaniei şi a Austro-Ungariei, con
statând superioritatea celei dintâi. 
Continuă apoi astfel:

„Vedem, cum raporturile dintre 
Rusia şi Germania se îmbunătăţesc 
în mod constant şi dtv'n tot mai 
cordiale, pe când rapoiturile noa
stre cu Rusia numai cordiale nu 
sunt. Am văzut, cum atitudinea 
Germaniei în răsboiul din Balcani 
a aflat recunoştinţă şi simpatie la 
toate statele balcanice. Pe când 
Austro-Ungaria caută căi şi mijloace 
de a slăbi pe Sârbi şi pe aliaţii lor, 
Germania a luat o cu totul pe altă 
cale. Politica noastră ne-a isolat de 
tot şi ne va duce la catastrofă. Fap
tul e, că noi astăzi avem ca duş
mani pe Sirbi, Greci, Muntenegrini 
şi Români. Prietenia Bulgariei, dacă 
ar fi sinceră, nu ne va fi de nici un 
folos. Bulgaria nu are nici un mo
tiv să ne rămână pentru viitor cre
dincioasă, pentrucă nu poate eă ră
mână isolată şi în duşmănie cu ve
cinii ei. Şi sunt deja semne, că se 
va apropia iarăşi de foştii ei aliaţi. 
Prin mijlocirea Rusiei şi a României 
procesul acesta va fi precipitat... Şi 
daca ai fi să se facă o nouă soco
teală îutre Bulgaria şi Sârbia cu pri
vire la Macedonia, statele acestea 
Bigur că vor ajuEge la înţelegere 
prin mijlocirea prietenilor, şi anume, 
în contul altora. Cine poate şti, dacă 
în cazul acesta, nu monarhia noastră 
va avea să sufereP In monarhia noa
stră sunt doară mai mulţi Sârbi 
curaţi, decât Bulgari curaţi în Ma
cedonia, iar ţările d n sudul monarhiei 
reprtzntă pentru Sârbia o valoare 
cu mult mai mare decât teiitoiul 
de dincolo de Vardar. Şi apoi nu

F 0 I Ş 0 A R Ă .
Literatură pentru tinerime.

1. Bartek învingătorul, de H. Sienkiewicz, 
traducere de Iosif Nădejde.

a) Conţinutul. Bartrk, un ţăran polon, 
foarte simplu, muncitor păstrător şi foarte 
voinic, este înrolat şi dus în răsboiul franco- 
german să lupte contra Francezilor. Deşi 
ura pe Nemţi ca toţi Polonii, el luptă ca 
un smintit contra duşmanului, pe deoparte 
îngrozit de vorbele superiorilor, că Francezii 
mănâncă oameni, pe de alta însufleţit până 
la paroxism de imnul naţional polon, pe 
care viclenii Nemţi puseseră să-l cânte fan
farele în momentul intrării în foc a regi
mentului polen.

După mai multe fapte vitejeşti de ade
vărat eroism Bartek este lăudat şi decorat 
de superiori, ba însuşi generalul Steinmetz 
stă de vorbă cu el şi-l laudă, ceeace-1 mă
guleşte şi înfumurează nespus de mult, şi 
în urma cărora se decide să rămână în 
armată ca voluntar până la încheerea păcii.

In timpul acesta el îşi uită de femeia 
sa, de datorinţele sale de acasă, moravu
rile i se strică şi începe a bea, devenind cu 
încetul beţiv; iar femeia sa acasă se înglo
bează în datorii.

întors acasă nu mai este bărbatul de 
mai înainte, ci un lăudăros beţiv, sleit de 
putere in urma beuturii şi fără poftă de muncă. 
In naivitatea lui credea, că Nemţii vor ţinea 
cont de faptele sale, că-1 vor boeri, şi că 
tuturor Polonilor le va merge bine. La câteva 
zile însă veni copilul său plângând dela 
şcoală şi-i spuse, că l-a bătut învăţătorul 
numindu-1 polon murdar şi zicând, că acum 
Nemţii sunt mai mari în Posen şi-i vor turti 
pe Poloni. Bartek se duse să se răfuiască 
cu învăţătorul Pan Boege, dar acesta îl in
sultă şi-l lovi. Bartek la rândul său îl trân
teşte în troaca porcilor, loveşte în Nemţii 
ce-i vin lui Boege înajutor; pânăce cade 
şi el lovit de o peatră. Pentru fapta aceasta 
Bartek fu osândit la trei luni temniţă şi o 
sumă de bani despăgubire familiei Boege. 
Inzadar invoca întru apărarea sa faptele 
sale, înzadar îşi arătă decoraţiile, judecă
torii îl râseră.

Magda soţia lui Bartek se înglodase 
In datorii la un cămătar neamţ. Singura lor 
speranţă era boerul polon Yarzinski, care a 
şi intervenit, ca Bartek să fie liberat din 
temniţă de astădată, şi le promise, că le 
va plăti şi datoria dela lust cămătarul.

Devenind în cameră un loc vacant, 
Nemţii candidează pe un neamţ Schulberg, 
iar polonii pe boerui Yarzinsk'. Togmai a- 
lunci fu liberat Bartek din temniţă. La li
berare prefectui şi câţiva ofiţeri nemţi îi po
runciră scurt, să voteze cu Schulberg, alt-

trebue scăpată din vedere împreju
rarea, că în monarhia aceasta trăesc 
peste trei milioane de Români, cari de 
decenii se luptă fără rezultat pentru 
uşurarea sorţii lor.

Prietenia şi alianţa noastră cu 
Italia e apoi tot atât de nesinceră 
şi. nesigură. Italia are interes ca 
Sârbii şi Bulgarii să şjungă la în
ţelegere, pentru a-şivalidita influenţa 
asupra mării adriatice şi asupra unor 
provincii din montAbia noastră, pe 
cari şi-a pus ochii. Au spus-o aceasta 
clar nu de mult ziarele mari ita
liene. Rusia şi Franţa, aliata ei, nu 
au simpatii pentru noi; iar ce ne 
toloseşte iubirea Angliei, am esperiat 
la anul 1908. Suntem doci încunju- 
raţi din toate părţile de duşmani, 
ori de prietini nesinceri, ale căror 
interese coiidează cu ale noastre. 
Şi dacă în momente serioase mo
narhia nu va putea conta nici la 
majoritatea slavă din ţările ei, atunci 
uşor poate să o ajungă soartea Tur
ciei, fapt, pe care Mazzini îl anunţă 
şi preveşte în memoriile sale. Se cere 
deci în mod grabnic ajutorul pen
tru acţiunea de salvare. Acest aju
tor şi această mântuire residă în 
în faptul, că monarhia noastră trebue 
sa fie de nou născută, r(întinerită. 
Trebue să-şi schimbe în mod radical 
politica internă şi apoi politica 
exiernă“ ...

*

Şi multe astfel de glasuri am 
putea cita, cari toate reclamă cu in
sistenţă, atât reforme adânc tăetoare 
în politica internă a monarhiei, — ast
fel ca toate popoarele ei să fie mul
ţumite cu soartea lor, — cât şi re- 
revisnirea fnndamentală a politicei 
greşite externe, făcute la Viena. — 
Toate sunt însă glasuri cari parecă 
sună în pustiu, pentrucă eeice tre
bue să le audă şi să le înţeleagă, nu 
vreau să ţină cont de ele. Astfel 
apoi monaibia noastră continuă a-şi 
duce zilele mai departe, înconjurată 
de duşmani ori de prieteni nesinceri 
din toate părţile, mergând cu paşi 
siguri spre catastrofă, dacă cumva

cum va fi vai de e).- Pan Yarzinski îi făcuse 
alâta bine; Bartek Si datora adâncă recu
noştinţă ; pe nemţi îi ura din tot sufletul şi 
totuşi votează cu Schulberg şi tot aşa mulţi 
polori, cari fuseseră soldaţi.

Yarzinski căzu la alegere şi se mută 
la Dresda; iar spre toamnă Bartek, vân- 
zându-i-se casa şi moşia, mergea cu familia 
spre oraş — el In temniţă, iar soţia lui la 
muncă, ca să poată trăi, ca va de ei.

I) Valoarea. Valoarea educativă a aces
tei cărticele e incontestabilă din toate punc
tele de vedere.

Fondul este moral şi educativ; forma 
frumoasă.

Cărticica este potrivită pentru toţi elevii, 
dar mai ales pentru elevii dela 12—15 ani, 
pentră adulţi şi pentru gimnazii.

c) Pentru a putea fi cartea mai bine 
înţeleasă, la o eventuală nouă ediţiune s’ar 
putea da în formă de note mai multe indi- 
gitări asupra răsboiului franco-german, asu
pra localităţilor mai însemnate, asupra si- 
tuaţiunii polonilor în Prusia etc.

Un idil în Boşeni, novelă de Bret 
Harte.

a) Conţinutul.
D-şoara Maria, învăţătoare in Roşeni, 

blândă iubitoare, în urma unei întâmplări 
destul de banale, se Îndrăgosteşte într’un

în momentul din urmă nu se va 
ivi mâna cea tare, de mult dorită 
şi aşteptată de mulţi, care luând 
frânele conducerii să dee o altă 
direcţia vieţii publice interne şi ex
terne a monarhiei noastre. Ar trebui 
însă ca îa curând să se ivească, 
pentrucă să nu vină cumva prea 
târziu.

Sfin ţirea b isericii din Şpring .
— Raport special. —

Comuna Şpring din tractul Mercurii, 
In comitatul Albei inferioare, azi este o lo
calitate curat românească. In vechime pare 
a fi fost locuită mai ales de saşi, despre 
cari astăzi nici urmă n’a mai rămas.

Comuna are cam 1600 suflete, peste 
1000 sunt ort. române, ear restul greco-ca- 
tolice. Odinioară comună jobăgească, In 
vremea din urmă a luat un îmbucurător a- 
vânt spre progres. Fiecare confesiune îşi 
are biserica şi şcoala proprie, aşezate toate 
aproape una lângă alta in mijlocul co
munei.

In această localitate s’au ţinut In 27 
şi 28 Sept. a. c. serbări de care poporul 
nostru de pe aici nu prea are ocazie să 
se împărtăşească.

S’a făcut adecă sfinţirea bisericii ort. 
române, care a fost din fundament renovată.

Clădită In stil orienta), după planul ar
hitectului consistorial I. Pamfilie, biserica 
noastră, lucrată solid şi frumos ornamen
tată, este o podoabă a satului. In ceea ce 
priveşte interiorul ei, pot mărturisi că atât 
pictura cât şi aranjamentul îţi face Impre
sia cea mai plăcută; figurile de pe cupole 
şi păreţi sunt bine alese şi bine aşezate.

Reuşita lucrărilor este a se atribui în 
deosebi tinărului paroh local loan Crăciun, 
care aproape tot timpul l-a petrecut la su
pravegherea lucrărilor, care au durat 1 an 
şi jumătate.

Biserica a fost lucrată de fraţii Cor- 
moş din Alba Iulia, pictura dnii de Stanciuşi 
Haas din Sibiiu.

Pentru ca festivităţile sfinţirii acestei 
biserici să fie la culme, 1. P. S. Sa Arhie
piscopul şi Mitropolitul loan Meţianu s’a 
Indurat a trimite ca mandatar al său pe 
stimatul şi de toţi iubitul asesor consisto
rial P. O. D. Nicolae Ivan.

Conform programului festivităţilor, man
datarul I. P. S. Sale, însoţit de P. O. D. 
protopop tractual Avram S. Pacurariu şi de 
corul învăţătorilor din Sâlişte şi jur, soseşte 
Sâmbătă în 27 Sept. la ora V fi la gara din 

I Cunţa, unde e bineventat de parohul Stefan

derbedeu beţiv şi murdar, Alecu. Forţa idi- 
lului este o txcursiuna şcolară, când d-şoara 
Maria îşi petrecea cu Alecu sub copaci, iar 
elevii se jucau mai la vale.

Pe Maria tot satul o iubea, dar mai 
ales o iubeau şcolarii săi.

După examen o femee depravată din 
Roşeni, o roagă să-i ia copilul ei Torna cu 
dânsa, să-l îngrijască şi să-l facă să uite 
pe mamă-sa şi totodată li spune că tatăl 
lui Toma este un derbedeu, oe se chiamă 
Alecu. Maria rămâne foarte surprinsă de 
acest lucru şi în amărăciunea ei, se decide 
să ia pe Toma cu sins şi să părăsească 
Roşenii pentru totdeauna despre ce îl în- 
cunoştiinţează şi pe Alecu.

b) Un idil în Roşeni nu numai, că nu 
are pentru copii nici o valoare educativă, 
ci este deadreptul stricăcioasă.

Fondul este banal şi neatrăgător.
Limba este sub critică. Stilul greoi, 

plin de barbarisme, şi de expresiuni greşite, 
In multe locuri obscur şi trivial, cu o to 
pică străină, aşa încât pot zice, că de mult 
n’am cetit o carte mai rău scrisă. Câteva 
exemple: „Putin trecu atunci înainta şi zice 
cu murmur: Dobitoci“ etc. „Şi mai mult îmi 
displace partea beată a locuitorilor de aici*. 
— „Când ajunse din nou în clasă, îşi uită 
ochii cu un simţământ pe buchetul cătră 
azalee*. — „Ochii ei erau închişi de cătră 
visul cel din zi“ etc. etc.
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Morariu din Ounţa, — căruia mandatarul îi 
muiţ&meşte prin puţine cuvinte.

După acestea urcă cu toţii în trăsuri 
împodobite şi pornesc cătră Şpring, şi după 
o jumătate de oră sosesc in comună. La 
Intrarea în comună sub o poartă triumfală 
primarul V. Marcu doreşte bun sosit man
datarului şi suitei sale, la ceea-ce mandata
rul mulţumeşte celor de faţă prin cuvinte 
alese.

Pornind mai departe, între sunetul me
lodios al clopotelor dela ambele biserici, — 
convoiul ajunge la biserică, unde parohul 
locai I. Crăciun îmbrăcat în ornate biseri
ceşti cu crucea şi sfânta evanghelie în mână 
înconjurat de comitetul parohial şi de po
porul adunat aştepta pe cel ce vine întru 
numele Domnului.

Mandatarul sosit aci se dă jos din 
trăsură şi sărută sf. evanghelie şi crucea, 
ear preotul local îl bineventează în numele 
întregului popor. P. O. D. Nie. Ivan plăcut 
surprins de frumoasă primire mulţămeşte 
parohului şi poporului pentru manifestarea 
simţemintelor de simpatie, şi constată că 
bucuria cea mare o simţesc conducătorii 
poporului atunci, când sunt chemaţi la ser
barea faptelor bune, isvorâte din dragoste 
creştinească. Acestea cuvinte au fost acope
rite de lungi urale de „sâ Irăească*.

Dela biserică oaspeţii sunt conduşi la 
locuinţa parohului loca*, unde sunt găzduiţi 
în tot timpul serbărilor.

După o mică recreaţie se săvârşeşte 
în şcoala confesională vecernia şi prive- 
ghierea conform tipicului prescris.

In ziua următoare, Duminecă, în 28 
Sept. la 8 ore, clopotele dela biserica ort. 
rom. dau signalul să se adune credincioşii. 
Poporul venea din toate părţile să vadă 
sfinţirea noului Sion.

La orele 8 jum. mandatarul asistat de 
P. O. D. protopresbiter tractual şi de preoţii 
slujitori sosesc cu litie dela şcoală, îmbră
caţi în ornate şi se postează înaintea bise
ricii începându-se numai decât actul sfin
ţirii conform prescriselor canonice.

La liturgie representanlul arhiepisco- 
pesc a fost asistat de P. O. D. Avram S. 
Păcurariu şi da preoţii: E. Oibu (Daia) P. 
Predoviciu (Vinga), V. Dobrotâ (Poiana), 
St. Medeşan (Gusu), I. Dăian (bâogâtin), 1. 
Călnicean (Bánat), St. Morariu (Cunţa), T. 
Morariu (Berghiu) şi parohul local I. 
Crăciun.

Serviciul divin a fost înălţător. Corul 
învăţătorilor din Sâlişte şi jur sub condu
cerea dlui Iuliu Crişan, s’a achitat perfect 
de datorinta sa. Răspunsurile corului, după 
liturgia distinsului compositor G. Dima, au 
fost ascultate cu desăvârşită evlavie.

Punctul culminant al sărbărilor a fost 
fără Indoeală cuvântarea festivă, plină de 
poveţe şi îndemnuri bune, a mandatarului 
arhieresc NicoJae Ivan. Cu faţa veselă din 
care transpiră bunătate, cu ochii limpezi, 
cari străbat In inimile fieştecăruia, ne-a scos 
din amorţeala în care ne adusese căldura 
mare din biserică. Oratorul ne-a fermecat cu 
cuvintele saie, care au început să curgă lin 
ca din gura unui părinte care ştie să mus
tre cu bunăvoinţă, ştie să mângăe şi să 
sfătuiască. Au accentat vrednicia poporului, 
care în acestea timpuri grele ridică aseme
nea lăcaşuri sfinte întru mărirea lui Dum
nezeu; pune însă la inima tuturor că jertfa 
lor numai atunci îşi va avea roadele, dacă 
va avea cine să se roage in noul 8ion. 
Sfătueşte a ne desbrăca de toată răutatea 
şi invidia dintre fraţi. îndeamnă apoi po
porul a ocoli cârciumele, de unde isvorasc 
atâtea rele, şi a căuta să se lumineze prin

c) Cărticica nu este potrivită nici pen
tru tineri, nici pentru bătrâni, ci pentru — foc.

Icoane din popor, de G. Asmussea.
Broşura este din biblioteca bunilor 

templieri şi conţine aouăzeci şi una de piese, 
parte proză, parte poezii.

a) Conţinutul.
1. Icoane din popor. In piesa aceasta 

se arată în câteva tablouri vn distrugerea 
unei familii prin alcohol. Copilul moştenind 
patima tatălui seu, care fusese domn, dar 
sfârşise prin o moarte de beţiv într’un şanţ, 
se sinucide ca universitar, omorând de su
părare şi pe mamă-sa, care-1 susţinuse la 
şcoală din cusutul cu maşina.

2. Cântec de luptă, poezie prelucrată 
din nemţeşte, însă cu puţin succes. Conţine 
indirect un îndemn la luptă contra duşma
nului comun: alcoolul.

3. Luceafărul, alegorie pentru „Loja 
tinerimii Luceafâiul“. Lucealărul se coboară 
din cer şi prin „Vestea lumii“ şi „Ştieiot* 
îndeamnă pe cer zece pitici a lupta contra 
duşmanului comun.

4. Cel din urmă pahar. Se arată în
dreptarea unui tată, care ajunsese un beţiv 
atât de pătimaş, încât vânduse pentru un 
pâhar de rachiu cartea sfântă „Testamentul 
nou“ din braţele copilei sale muribunde. 
Plânsul copilei după carte şi desperarea ei, 
că nu-şi mai găseşte cartea ei sfântă, il des-

cărţi folositoare, ca ezi-mâne nu noi să slujim 
pe alţii, ci alţi să ne servească pe noi.

In firul cuvântării sale frumoase dă 
cetire actului înalt P. S. nostru arhiepiscop 
şi mitropolit loan Meţianu, prin care îl în
sărcinează a sfinţi noul locaş.

Actul e un magazin de sfaturi şi în
demnuri înţelepte părinteşti, cari au fost as
cultate cu multă luare aminte.

La sfârşitul vorbirii mandatarul scoate 
în relief meritele, cari şi le-a câştigat ac
tualul paroh în tropul scurt de 4 ani de 
păstorire a acestei parohii, aducând la în
deplinire prin stăruinţa sa de fier ridicarea 
unui locaş demn pentru sevârşirea rugăciu
nilor întru mărirea şi lauda lui Dumnezeu.

Laudă apoi stăruinţele comitetului şi 
epitropiei parohiale, precum şi jertfele a- 
duse de întreg poporul nostru pentru sfânta 
biserică.

In fine remarcă ajutoarele şi binefa
cerile, care s’au făcut pentru noua biserică. 
Intre altele, locul prim 11 ocupă fundaţiunea 
Şaguna cu un ajutor de 900 cor., apoi a- 
jutorul dat de mecenatul V. Stroescu pen
tru biserică 200 cor. iar pentru şcoală 800 
cor., apoi ajutorul venit delaluciători aflători 
în America, ei în mai multe rânduri au trimis 
însemnate sume de bani.

La înfrumseţarea bisericii au contri
buit intre alţii cu sumă mai mare: D-na Va
leria Colbazi născ. Papiu, cu un candelabru 
în preţ de 290 cor.

De încheere ceteşte o rugăciune de 
mulţămită, ascultată în genunchi de toată 
azistenţa, ear după aceasta sunt stropiţi cre
dincioşii cu apă sfinţită din partea manda
tarului şi a protopopului tractual, după care 
toţi ne-am depărtat întăriţi în credinţă, că 
bunul Dumnezeu va primi jertfa dragostei 
creştineşti adusă de fiii săi.

S’a făcut apoi sfinţirea caselor nouă 
ale parohului local, tot prin P. O. D. Nie. 
Ivan. După acest act a urmat la ora 1 
prânzul comun în casele spaţioase ale pa
rohului local, luând parte la masă peste o 
sută de persoane.

In seria toastelor P. O. D. Nie. Ivan 
a închinat pentru sănătatea şi îndelunga 
vieţuire a I. P. S. Domn arhiepiscop şi mi
tropolit loan Meţianu. Părintele protopop 
Avram tí. Păcurariu a ridicat paharul pen
tru mandatarul Nicolae lvan, de al cărui 
nume se leagă multe lucrări însemnate in ar- 
hidieceza noastră. Părintele I. Dăian a în
chinat In sănătatea şefului tractual P. 0. D. 
Avram S. Păcurariu, sub a cărui păstorire 
s’a ridicat mai in toate comunele din tract, 
câte o zidire nouă, biserică sau şcoală. Pă
rintele T. Morariu într’un însufleţit cuvânt 
laudă vrednicia parohului local 1. Crăciun, 
între colegii săi primul, care in scurt timp 
de 4 ani a adus la îndeplinire zidirea unei 
astfel de biserici. Mandatarul mai toastează 
pentru confesiunea greco-catolică, reprezen
tată prin parohul Petru Cordea şi alţi preoţi 
din vecini. Au mai cuvântat şi alţii mulţi.

La orele 8 seara s’a ţinut In sala şcoa- 
!ei confesionale concertul dat de corul în
văţătorilor din Sâlişte şi împrejurime, cu 
un program variat şi bine ales. Toate punc
tele din program au fost executate, spre 
mulţumirea generală a publicului, care a 
aplaudat cu însufleţire prestaţiunile corului. 
După concert a urmat dans.

Cu acestea festivităţile sfinţirii bisericii 
din Şpring s’au terminat. Lumea s’a de
părtat cu cele mai plăcute amintiri.

Participant.

meteci şi conştiinţa 11 mustră atât de grozav, 
încât se hotăra să nu mai bea nimic nici
odată.

5. Sâmbătă seara, poezie comparativă 
între nemulţămirea şi nefericirea din casa 
unui beţiv, şi k tre  mulţămirea şi fericirea 
din casa unui nebeţiv sâmbăiă seara, când 
lucrătorii îşi iau piaţa.

6. Un vis rău. O copiliţă explică ta
tălui său uu vis. Tatăl visase patru şoareci, 
dintre cari unul gras, doi foarte slabi şi ai 
patrulea orb. Copila explică: şoarecele gras 
e cârciumaru), cei doi slabi sunt ea şi mamă- 
sa, iar cel orb e tatăl său.

7. In iad, poezie. Scaraoţthi e des
perat, că nu găseşte mijlocul prin care sa 
umple iadul prin mei o boală, la fine dracii 
îi amintesc beţia. Scaraoţchi iâda ve
sel, că prin ea are sâ-i pice toată lumea în 
mână.

8. O greşală. Un apotecar, de altcum 
foarte conţienţios, fiind la un chef, trimite 
un ucenic să iaca reţeta pentru o copilă 
bolnavă. Ucenicul greşind măsura unei otrăvi 
omoară copila. Apotecarul este indirect uci
gaşul şi e pedepsit cu trei ani de ocnă.

9. Poveste, poezie. Ceartă din rivalitate
între un clondir şi o sticlă, amândouă Im- 
prăştietoare de otravă. (Va urma).

Serbări semicentenare.
—  D e la  j u b i l e u l  d in  N ă s ă u d .  —

In aceeaşi zi cu serbătorirea zilei ono
mastice a Maiestăţii Sale Monarhului, s’a 
ţinut, cum am anunţat, şi aniversarea de 
50 de ani dela înfiinţarea gimnaziului nă- 
săudean.

Serbările s’au desfăşurat cu mullă dem
nitate şi însufleţire. S’au început Vineri seara, 
când elevii întruniţi în faţa gimnaziului au 
intonat „Imnul poporului“ : Doamne, ţine şi 
protege!

A fost un omagiu Monarhului, sub al 
cărui scut s’a înfiinţat şcoala aceasta din 
averile fostului regiment de graniţă al Nă- 
săudului.

După cântare un elev a rostit o vor
bire de mulţumire corpului profesoral, ear 
directorul Ion Gheţie a îndemnat şcolarii 
să-şi arate vrednicia nu numai cu vorbe, ci 
mai ales cu fapte.

Tinerimea studioasă cu lampioane a 
mers apoi la clădirea, unde se află adminis
traţia fondurilor. Acolo au cântat earăşi Oda 
gimnaziului, ear preşedintele Dr. V. Pshone 
spune tinerimii să fie recunoscătoare acelor 
vrednici oameni, cari au făcut cu putinţă 
creearea instituiuiui acestuia, dela graniţa 
nord-ostică a Ardealului.

Intre cei sosiţi din ţară se găsea şi 
poetul G. Coşbuc, întâmpinat în tot locul cu 
mare dragoste şi entuziasm.

In ziua următoare, Sâmbătă, dimineaţa 
şcolarii gimnaziului au mers la biserică, unde 
s’a oficiat serviciul divin pentru ziua jubi
lară şi s’a cetit ectenia morţilor pentru 
fundatorii şi profesorii repausaţi ai gim
naziului.

Lumea s’a adunat apoi In sala mare 
a institutului la şedinţă festivă. Directorul 
Ghsţie a salutat pe cei sosiţi, ear profesorul 
Dr. N. Drăgan a citit discursul, în care schi
ţează trecutul de 50 de ani ai gimnaziului 
năsăudean.

Din datele expuse de vorbitor, vedem 
că numărul elevilor înscrişi la această şcoală, 
dela 1863 până la 1913 este de 10,965; dintre 
aceştia au trecut examenul de maturitate 
878. „Cinstea şi podoaba institutului nostru, 
zice conferenţiarul, este poetul George Coşbuc, 
ale cărui prime Încercări poetice sunt păs
trate în arhiva societăţii de lectură a şco
larilor“.

S’a recitat după aceasta din partea 
unui elev Imnul, de A. Bârseanu.

S’au citit telegramele de felicitare dela 
arhierei, dela gimnaziile din Braşov, Beiuş 
şi Brad, dela şcoala Asociaţiei. Ear Gim
naziul din Blaj a fost reprezentat prin o 
delegaţ e, compusă din profesorii Al. Ciura 
şi G. Preeup, — cel din urmă a cetit sa
lutul corpului profesoral dela gimnaziul 
din Blaj.

Câteva piese executate de cor au ter
minal şedinţa festivă.

Seara s’a ţinut concertul împreunat cu 
joc, aranjat în sala de gimnastică din partea 
tinerimii şcolare.

Aşa s’a încheiat seria serbărilor semi
centenare dela Năsăud.

ConferenţeSe preoţeşti.
C o n v o ca re .

Prin aceasta convoc pe preoţii din pro
topopiatul Geoagiu la conferenţa preoţească 
pe ziua de Joi, în 10/23 Octomvrie 1913 în 
biserica din Geoagiu-Suseni, cu următorul

P R O G R A M :
1. La orele 71/a a. m. serviciu divin, 

săvârşit de preoţii George Popa, Gavriil Co- 
drin şi Romul Sabău. George Popa va pre
dica contra concubinatelor.

2. Deschiderea şi constituirea confe- 
renţei.

3. Prezentarea rezoluţiilor consisto
riale.

4. „Cum s’ar putea face cu bun efect 
educaţia religioasă-moraiă a credincioşilor 
noştri şi mai ales a copiilor de şcoală din 
acele comune bisericeşt', în cari nu avem 
şcoală cofesională“, temă lucrată de Vasile 
Păşcău, cu recensiune de Nicolae Codrin.

5. „Situaţia preotului în mijlocul cu
rentelor nefavorabile din zilele noastre“, da 
loan Stângu.

6. „Din neajunsurile şi păsurile preo- 
ţimii noastre*, de Nicolae Todea.

7. Discuţie asupra serviciului divin şi 
a predicei.

8. Raport despre activitatea grupu
rilor religioase, de Nicolae Mauiu.

9. Propuneri.
10. Dispoziţii pentru conferenţa viitoare.
G e o a g i u ,  24 Septemvrie v. 1913.

loan Popovici, 
pro topop .

Cronică pedagogică.
— Educaţia japonezi —

Creşterea în Japonia, deşi cuprinde 
In sine p’anul, metodul şi întreg materialul 
de învăţământ al statelor apusene, este cu 
desăvârşire naţională.

Aşezămintele de medici şcolastici, 
cele pentru învăţarea surdo-muţilor şi a 
orbflor, japonezii le înfiinţează succesiv.

Ei primesc cu mânile desc-h’so ori ce 
rezultat al pedagogiei moderne. Dar morala 
strămoşească a rămas sfântă şi inviolabilă.

Principiul creşterii japoneze este ideia 
cea mai frumoasă a lui Budhi: Dacă un 
bărbat într’un răsboiu a învins de odată o 
mie de soldaţi, şi un altul s’a învins pe 
sine, cel care s’a învins pe sine este mai 
mare învingător.

Cultura apuseană o transmit în servi
ciul moralei strămoşeşti. In fiecare studiu 
varsă ideea, că cu toţii sunt statul, şi pen
tru interesele dinastiei sunt datori a-şi sa
crifica chiar şi viaţa.

Deprinderile verbaie şi mentale înce
pând cu prima clasă elementară sunt pentru 
instruirea morală. Aici ajung la cuvântul 
Nelson, la idea perseveranţei; la aceea a 
simţului de onoare, Washington; la a în- 
dependlnţei Franklin, şi la a compătimirii 
Florence N ghtingale.

Dorul de a învăţa şi a înainta este 
cu desăvârşire mare ia Japonezi.

Pe lângă noul material de învăţământ 
au reţinut şi cel vechiu.

Afară de limba chineză şi japoneză, 
în 6 ore pe săptămână, mai învaţă limba 
engleză şi cea franceză. Această mare muncă 
spirituală însă a produs resultate rele cu 
privire la creşterea corporală. Rassa 
puternică a celor galbeni a început a de
genera. Pentru aceea au Introdus din nou 
veib le exerciţii militare. In 4 ore la săp
tămână învaţă gimnastică, scrimă, înotul şi 
footbalul.

Cercetarea şeoalei elementare numai 
dela al şeaptele an începând e obligătoare. 
Copiii şi fetiţele învaţă la olaltă, într’un des
părţământ. Creşterea şcolară e aspră mili
tară. Elevul când a absolvat şcoala, 0 lo
treg soldat.

In şcoală, ca In ori care ca9ă japo
neză, se vorbeşte lin. Japonezul nu poate 
vorbi cu voce tare; casele fiind da Ierna, 
tot cuvântul s’ar auzi.

La buna cuviinţă încă din şcoală se 
dedau copiii, la ce îi sileşte chiar Însuşirea 
şi aranjamenlul salei de învăţământ.

Mesele sunt aşa de mici, încât e cu 
neputinţă să-şi razime coatele. Scaunele nu 
au spate, prin aceasta şcolarul e silit a-şi 
ţinea totdeauna corpul drept.

Disciplina e severă chiar şi afară de 
şcoală; ori unde s’ar întâlni învăţătorul cu 
elevul său, acesta trebue să stea în loc 
şi să saiute milităreşte.

E C O N O M I E .

Premiare de cai de prăsilă.
Gomisiunea pentru prăsitul cailor a 

comitatului Sibiiu, va organiza Vineri, în 
17 Octomvrie n. c., la ora 9 a. m., în târgul 
de vite al opidului Nocrich o premiare pen
tru prăsilă de cai, împărţind premii In bani 
şi diplome de laudă.

Premiile în bani sunt destinate numai: 
a) pentru iepe, în etate dela 4 —12 ani, pre
zentate împreună cu mânzi deplin lăptaţi, 
care sunt bine nutrite, sănătoase, puternice 
şi posed recerinţele pentru o iapă aptă de 
prăsilă; b) pentru astfel de mânze, în etate 
de 3 ani, care promit o deosebită facultate 
pentru prăsilă; c) pentru alţi mânzi şi mânze 
mai tineri, dar in toată priv nţa excelenţi, 
cari nu sunt amintiţi sub pct. a) şi b).

Atât iepele, cât şi mânzii sunt a se 
aduce pe ziua numită pănă la ora 8 dimi
neaţa pe locul numit. La premiare caii de 
rassa de sânge rece nu pot participa.

Despre fiecare iapă sau mânz trebue 
să se arete atestatul comunal, prin care se 
dovedeşte, că respectiva persoană fine iapa şi 
mámul înfăţoşat, de 6 luni în proprietatea sa 
precum şi ţidula de mâneit.

Premii în bani se dau A) pentru iepe 
cu mânzi bine lăptaţi: 1 premiu de 86 cor.,
1 da 76, 1 de 60, 1 de 50, 1 de 40, 1 de 
30, 2 premii de câte 20 şi 3 premii de câte, 
10 cor. B) pentru mânze de 3 ani : 1 premiuN 
de 100 cor., 1 de 90, 1 de 80, 1 de 70, 1 
de 60, 2 premii de câte 50 cor. C) penţru 
iepe de calitate eminentă sub 3 ani şi pen
tru mânzi jugăniţi: 1 premiu de 60 cor., 1 
premiu de 50, 1 de 40, 1 de 30, 3 de câte 
20 şi 3 premii de câte 10 cor.

Diplome de laudă se împart de clasa 
I. de aur, de a If-a de argint şi de clasa a 
111-a de bronz.

In senzul ordinaţiunii ministrului de 
agricultură Nr. 94196/1911 premiile, pari se
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vor vota pentru mânze de 3 ani, se vor | 
plăti proprietarilor cu ocasia premierii nu- j 
mai pe jumătate, iar eeealaltă jumătate se . 
va plăti numai în ziua distribuirii de premiu 
din anul viitor şi numai dacă se va dovedi 
prin certificat, că iapa s’a mânzit cu vreun 
armăsar de stat sau privat şi respective 
poartă mânz, sau dacă se prezintă mânzul 
deja fătat. La caz că mănzul se vinde în 
decursul timpului, jumătatea reţinută dn  
premiu nu se poate da.

La premiile în bani a contribuit Io. 
guvern cu 100 cor., iar protopretorul cer- 
cual cu cor. 150, colectate de d-sa.

Atrăgând cu toată căldura atenţiunea 
proprietarilor noştri de cai din cercul No- 
crichului asupra acestei prenaiări, îa acelaş 
timp li îndemnăm să şi participe la toată 
întâmplarea cu caii lor la premiare.

S i b i i u ,  7 Octomvrie n. 1913.
Comitetul central al „Reuniunii române 

de rgricultură din comitatul Sibiiu“.
Vânt. Lucu{a, Victor Tordăşiinu,

Drpz. secretar.

Conferenţele învăţăto reşîi.
Convocare.

In baza concluzului conferenţei înv. 
ţinute tn 24/V. a. c. prin aceasta covoc 
pe toţi învăţătorii dela şcoalele noastre gr.- 
or. romi din tractul Mercurei la conferenţa 
tractuală, care se va ţinea în Luioş la 17/30 
Octomvrie 1913 pe lângă următoarea

ORDI N E  DE ZI:
1. La 8 ore a. m. Inv:carea Duhului

Sfânt.
2. Deschiderea conferenţei.
3. Tema: „Cum trebue să se predea 

ştiinţele naturale în folosul vieţii practice*, 
de Alexandru losof.

4. Tractarea unei plante medica'e, lec
ţie practică de înv. Constantin losof.

5. Lecţie practică din fizică, de G. 
Bucurenciu.

6. Un animal, lecţie practică, de Nie. 
Orăştian. (Toate după metodul biologic şi 
experimental).

7. Statorirea programei şi iocului con
ferenţei învăţătoreşti tractuale proxime.

8. Eventuale propuneri.
9. închiderea conferenţei.
Mer c  u r ea ,  27 Septemvrie v. 1913.

Avr. Fecurariu, 
__________  protopop.

N O U T Ă Ţ I.
In memoria lui Viaicu, Direcţiunea in

stitutului Albina din Sibiiu a votat cinci 
sute de coroane contribuire la colecta pen
tru ridicarea unui monument lui Aurel Viaicu. 

*
Trupa Antonescu. Artiştii români, de 

sub conducerea dlui Victor Antonescu, şi-au 
început turneul alaltăeri Sâmbătă în Alba- 
Iulia, unde au jucat două seri. Astăzi şi 
mâne (in 13 şi 14 Oct. n.) vor da reprezen- 
taţiuni în Blaj-, ear Miercuri şi Joi, în 15 
şi 16 Oct. la Sebeşul-săsesc, după care ur
mează Făgăraşul. *

Fundaţitme. Din Gherla se anunţă, că 
Prea Sfinţia Sa episcopul Vasile Hossu, cu 
ocazia jubileului de 25 ani de preoţie, a 
făcut o fundaţiune de 32 mii coroane pen
tru scopuri publice româneşti.

*
Moartea unui pilot. Sublocotenentul 

Negel, cum se depeşează din Bucureşti, fă
când alaltăieri Sâmbătă pe la 10 ore a. m. 
cu un biplan „Farman* un sbor din capi
tală spre Târgovişte, a căzut cu aeroplanul şi 
a fost strivit de motor. Pe aeroplan se afla 
ca pasager mthanicul Taccv, care a scă
pat ca prin minune. Sublocotenentul Negel 
fusese designat de ministrul de răsboi să 
piloteze noul aparat Viaicu, care se montează 
acum la Cotroceni.

*

Nou medic român. Dl loan MaUiu, o- 
riginar din Hidiş, a fost promovat de doctor 
in ştiinţele medicale Sâmbătă în 11 1. c. la 
universitatea din Cluj.

*
Sfinţire de biserică. Dumineca trecută 

s ’a sfinţit biserica nou zidită pentru românii 
de confesiunea ortodoxă din Fabricul Ti- 
mişerii. Actul sfinţirii l-a îndeplinit admi
nistratorul prctopopesc Ion Oprea, azistat 
de preoţii losif Matei şi I. Ţoldan.

*
Rectificare. In numărul nostru trecut 

s’a afirmat, că un meseriaş sibian, român 
de naţionalitate, a fost acuzat la judecătoria 
cercuală pentru purtare vătămătoare în Can
celaria corporaţiunii de industriaşi sibieni. 
Primim informaţia, că respectivul meseriaş 
r,u este de naţiona'ilate română. Facem 
cuvenita rectificare.

Reforma şcolară. Ministrul de culte şi 
instrucţiune publică va înainta camerei în 
toamna aceasta proiectul de lege privitor 
la şcolile secundare şi la cele civile de 
băieţi. Conform reformei acesteia planul 
de învăţământ al celor patru clase de jos 
ale gimnaziului şi ale şcoalei civile va fi 
cam la fel ; astfel şcolarii vor putea trece 
fără greutate dela o şcoală la alta.

#
Nou advocat. Dl Dr. Vasile Chiroiu 

a făcut cu deplin succes săptămâna trecută 
cansura de advocat îa faţa comisiunii exa
minatoare dela Murăş-Oşoihai.

*
Se desminte încuviinţarea limbii române 

în bisericile din Basarabia. Agenţia llussische 
Rundschau află, că ştirea privitoare la ofi- 
ciarea în limba română a serviciului reli
gios în b’sericile Basarabiei este lipsită de 
temei. Cercurile conducătoare ruseşti recu
nosc oportunitatea unei asemenea măsuri, 
dar realizarea ei ar avea drept urmare schim
barea tuturor măsurilor de guvern din Ru
sia. Nu trebue să se peardâ din vedere, 
că pe pământul rusesc trăesc 104 popoare, 
care cer aproape toate aceleaşi libertăţi în 
ale cultului. Sfântul sinod, împreună cu ma
joritatea sdrobitoare a poporului rus, susţine 
idee», că în Rusia există o singură biserică 
ortodoxă unitară, cu servic’u divin unitar.

♦
Oprire. Foaia oficială a comitatului 

Sibiiu, în numărul din urmă, conţine dispo
ziţiile din regulamentul privitor la ordinea 
publică, moravuri şi sănătate, oprind tine
rilor şi fetelor sub 18 ani să petreacă în 
cârciuma şi cafenele, sau să cerceteze lo
calurile publice de dans. Oprirea nu se ra- 
poartă la festivităţile şi dansurile organizate 
de autorităţile bisericeşti sau şcolare. Dacă 
nTnorii vizitează numitele localităţi în so
cietatea părinţilor tutorilor sau a altor per
soane încredinţate din partea acestora, fap
tul nu formează transgresiune sau călcare 
a regulamentului. Numai când minorii întră 
singuri in cafenele, eârciume sau localuri 
publice de dans, comit transgresiune, care 
se va pedepsi cu amende până la 100 cor. 
Amănunte se pot citi in foia oficială a comi
tatului din 9 Octomvrie 1913.

*
Agraria, societate pentru valorizare de 

producte îa Huedin, înfiinţată pentru co
merţul de ouă, a împlinit un an. Pentru 
a da o întindere cât mai mare afacerilor 
comerciale, doreşte să se prefacă în socie
tate pe acţiuni, care să aibă în cât mai 
multe comune câte un consorţiu sau ch;ar 
întreprinderi surori, pentruca astfel să scoată 
comerciul de bucate, poame, ouă ş. a. din 
mâniie străinilor. De aceea face apel cătră 
toţi preoţii, învăţătorii şi fruntaşii satelor 
noastre, ca să se intereseze de acest fel da 
întreprinderi şi să ceară desluşirile trebuin
cioase dela direcţiunea societăţii In Huedin 
(Barfiyhunyad). ♦

Deschiderea electricului între Viena şi 
Pojon. Clădirea trenului electric Viena—Po- 
jon înaintează cu paşi repezi. In ziua de 
1 Decemvrie s8 va face deschiderea solemnă 
a liniei. Primele probe de călătorie au să 
se ţină pe la sfârşitul lunei curente. S’a sta
bilit şi mersul trenurilor, anume: Vor circula 
9 tienuri pe z \  atât dela Viena, cât şi dela 
Pojon. Călătoria durează ceva peste două 
ore. Primul tren din Viena pleacă la 6^ şi 
24 minute dimineaţa, ultimul la 11 şi 30 
minute noaptea. Prin împărţirea aceasta se 
dă putinţă celor ce locuese în oraşele si
tuate dealungul acestei linii, să viziteze te
atrele vieneze în orice zi. Preţul de călă
torie este aproape egal cu al trenurilor dela 
căile ferate ale statului.

*
La fondul Aurel Viaicu pentru stipen- 

diarea tinerilor meseriaşi cu scop de a se 
perfecţiona în străinătate, au mai dăruit: 
Ion Ţaţa, sodal bărdaş, cor. 241; Horia 
Dop, cui. tip., cor. 1.47; Sirian Coman, so
dal măsar, 59 bani; Nicolae Florea, sodal 
faur, 70 bani; Nicolae Frâncu şi Florian 
Băla, sodali lăcătuşi, câte 35 bani; Pe
tru Tincu, funcţ. la .Albina“, 1 cor.; 
Traian Frăţiei, învăţăcel măsar, 25 bani; 
Pantilimon Nastea, paroh (Perşani), soţia 
sa Sofia şi copiii lor Cornel, Anastasia, Vic
toria, Virgil, Sextil, Valeria şi Livi a, 1 cor.; 
Octavian Opriţa, cui. tip. 20, bani; Pompiliu 
Şiboteanu, sodal franzelar, 1 cor.; Alexan
dru Bărsanu, eassarul Insoţirei „Raiffeisen“ 
(Ruscion) şi soţia sa Paraschiva, 60 bani; 
Octavian Bârsan, cleric curs 111, 20 bani; 
llie Opriş, înv. măsar, 30 bani; Vasile 
Şerban,_sodal pant, şi los. Bendorfean, înv. 
pantofar, câte 50 bani; Vasile Sasu, înv. 
pant., 40 bani; Vasile Băncilă, înv. croitor 
45 bani; Ion Botaşiu înv, tinichigiu, 1 cor; Ro
mul Morariu, înv. lăcătuş, 25 bani; Ion Hanzu, 
paroh (Cacova) şi soţia Maria 2 cor. şi Ni
colae Grecu, fabricant de piele (Porceşti) 1 
cor . Starea fondului cor. 41*82. Pentru pri
nos aduce calde mulţumite, în numele co
mitetului .Reuniunii sodaiilor români din 
Sibiiu*: Vie. Tordăşianu, prezident.

♦

Instituţia curţii cu juraţi. Ministrul de 
justiţie Balogh a înaintat camerei, între al
tele, proiectul de lege privitor la reforma 
curţii cu juraţi. Proiectul hotăreşte ca pre
şedintele să participe la desbaterile juraţilor 
şi să pună întrebările. Tot el va număra şi 
voturile lor. Pentru a constata vinovăţia a- 
cuzatului, se cer opt voturi afirmative.

*

Teatru în Sibiiu. Luni în 13 Octom
vrie se dă farsa N'aveţi ceva de vărnuit? 
(afişe roşii); Marţi d^ama Monna Vanna.

*
Bioscopul Apollo de pe piaţa Hermann, 

va reprezenta Luni şi Marţi în 13 şi 14 Oc
tomvrie n. 1913 următorul program : Peisage 
din Dauphiné, după natură, colorat. Cum 
cântă bătrânii, comedie în 2 acte. Ecuili- 
bristul Little Johé, variate. Aparenţă stră
lucitoare, dramă americană. Eroicul băiat 
indian, comic.

T urneul a rtis tic  V. A ntonescu.
Câfră Onor. public din Ardeal.

Print’o adresă specială înaltul guvern 
ungar a binevoit a-mi acorda auiorizaţiunea 
pe timp de cinci ani, de a da reprezenta- 
ţiuni în limba română cu o trupă de artişti 
români din regatul României.

Această autorizaţiune îmi dă putinţa, 
p8 de-o parte, de a satisface una din cele 
mai sfinte dorinţi ale poporului român din 
Ardeal, — aceea de a asculta teatru in gra
iul său naţional, — iar pe de altă parte îmi 
permite să prezint atât onoratului public 
român, cât şi celui de toate celelate naţi
onalităţi, una din manifestaţiunile de artă 
din regatul României.

In acest scop am făcut apel la cele 
mai de seamă elemente ale Teatrului Na
tional din Bucureşti: dna Maria Oiucurescu 
şi di Ion Brezeanu, a căror faimă in Ro
mânia e de mult stabilită. Fruntaşii aceştia 
ai scenei româneşti, au primit cu o dra
goste şi pornire din cele mai nobile, să 
vină în mijlocul conaţionalilor lor din Ardeal 
spre a sluji arta mare a nemuritorului şi 
întru Domuul adormitul Ion Luca Caragiale, 
a cărui capodoperă „Năpasta* şi .Noaptea 
Furtunoasă*, o vom juca în toate centrele 
ardeleneşti. Vom mai juca „O căsnicie“ de 
G. Urseky, altă piesă cu nobile tendinţi, 
mereu jucală pe scena „Teatrului Naţional“ 
din Bucureşti.

Alăturea de d-na Maria Ciucurescu şi 
Ion Brezeanu, trupa condusă de subsemna
tul, numără în rândurile ei pe încercaţii 
artişti ai „Teatrului Naţional* din Bucureşti, 
dni : C. Mârculescu, C. Costescu şi pe dna 
Mărioara Antonescu, cari deasemenea au 
primit cu toată dragostea, să fie propovă
duitorii artei româneşti în ţara Ardealului.

Pe lângă aceşti artişti, trupa mai nu
mără pe dna E1. Sterescu, dşoarele Sofia 
Ionescu, Maria Rudeanu şi pe dnii loan 
Georgian, T. Georgescu şi F. Formescu, 
dela teatrul „Comedia“, in repertoriu pe 
lângă piesele anunţate, vor mai figura ur
mătoarele traduceri: Legea Ertării, tradusă 
d8 d. Haralamb G. Lecca; „Liniştea casei“ 
(Castelana) de N. Ţine şi două piese în 
câte un act: „Sacrificiul“ şi „Puiculiţa*.

Strâns uniţi In jurul idealului nostru 
curat artistic şi cultural, facem un apel 
călduros la on. public ardelenesc, să ne 
dea acel sprijin sufletesc şi material, fără de 
care întreprinderea noastră nu poate reuşv

Venim să facem teatru românesc, şi 
pe toţi aceia cari înţeleg ce şcoală este 
teatrul şî  ce instrument de cultură este 
limba, îi rugăm să vie să ne vadă, dacă 
merităm sprijmul pe care-1 solicităm.

Victor Antonescu, artist 
dir. „Companiei dramatice româneşti“.

^ P r o l o g
de George Ranetti

d e d ic a t  o n o r a tu lu i  p u b lic  a rd e le n e sc  ş i  z i s  de  d l  V ic to r  
A n to n e sc u .

Trupele române în Balcani făcură 
Spre uimirea lumii, un marş triumfal. 
Eată că acuma, dup’aşa bravură,
O „trupă“ română intră şi’n Ardeal!

Făcu, pân’aăintre, zău, pe dracu’n patru! 
Dar, să n’aveţi frică!,.. Trupa ce-a sosit, 
Nu-i trupă cu tunuri, ci trupă.,., de teatru 
Săbiile noastre-s de carton vops'tl

Din scumpa şi mândra noastră Românie 
Nu cu gând răsboinic printre voi venim,
Ci cu cuget pacinic: vrem o datorie, 
Cam veche şi mare, azi s’o răfuim.

Mult împrumutarăm noi, bată-ne vina, 
Dela voi. Ş’acuma, timpu-i oportun 
Să’ncheiem bilanţul... Ierte-mă „Albina* : 
Eu n’oiu fi contabil tocmai-tocmai bun.

0 să uit eu poate’n catastif a trece 
Multe ce ne darăţi; însă’n primul rând 
Nu voiu uita una, ce face cât zece, 
Datorie care vecinie ne stă in gând.

Vă datorim vouă p’Andrei Murăşanu,
Ce cu glas d’arhangel şi de serafim 
Trezi’n miez de noapte pe Peneş Curcanu, 
Datoria asta cum să v’o plătim?

Şi când limba noastră, de străini sluţită, 
Bâlbăea’n neştire un corcit jargon,
Tot de voi sărmana a fost mântuită,
Tot voi dărâmarăţi Turnul Vavilon!

Voi ni-aţi dat pe Pumnul, Ţichindeal, Cipa- 
Pe Lazăr, pe Şincai... (şi câţi nu uitai 1) [rul, 
Ne împrumutarăţi Catedra, Tiparul;
Ne reînvăţarăţi strămoşescul grai!..

Mai târziu, când mândra horă a Unirei 
Voioşi o jueasem sub umbră de nuc,
Ca să ne desfete cu „Nunta Zmfirei“, 
Ardealul ne dete pe Gheorghe Coşbuc 1

O! vrăjitul cântec şi plin de vigoare 
De brădet, mirezme şi da flori de tei 
Ni-aţi trimis printr’însul.. Plăti-7ă vom oare 
Cel puţin dobânda ?.. Când ? Cum fraţii mei ?

...Răsfoind registrul, datorii mărunte 
Ca şi mari o sumă găsim necurmat... 
Şoimul pentru care nu-i’nalt nici-un munte, 
Vlaicu... tot Ardealul... tot voi ni l-aţi dat!...

Şi pe Gogi, care ne cântă p’o harfă, 
Când cu d’oţel strune, când deibrişim? 
Ah, desigur Goga nu e3te o marfă 
Ce am fi în stare să vă răsplătim I

Şi d’aia, acuma, în încurcătură,
Grea încurcătură, mă vedeţi aici: 
Creditorul oare n’o să facă gură?
N’o să ne alunge cu sfârcuri de bici?

N’o să ne primească c’ocară şi ceartă, 
Când o datorie veche ş’aşagrea,
Drept ori ca monetă c’o ţâră de Artă,
O trupă de teatru cearc’a achita?!

Smeriţi, deci, vă cerem, o fraţi „moratorul“ 
Măcar pâu’la anul!... Şi, încet — încet, 
Vom plaţi!... Să n’aibâ grijă .Creditorul“ : 
Ale noastre inimi lăsăm amanet!

Cărţi şi revista.
Masa Ieftină, gătirea mâncărilor de 

dulce şi de post, reţete de bucate simple 
si bune, de Zitti Hodoş, Sibiiu. Tiparul 
Tipografiei Arhidiecezane, 1914. — Volumul 
cuprinde, în şapte capitole, tot ce trebue să 
ştie o menajeră ordonată. Preţul K 1-20. 
De vânzare la autoară şi la librării.

I*oşta redacţiei.
Dlui 1. P. în G. De astădată nu se 

poate publica.

Dela Reuniunea femeilor rom, din Sibiiu.
Concurs.

Pentru ocuparea postului de conducă
toare a secţiunii industriale la şcoala pen
tru economia şi industria de casă a „Reu
niunii femeilor române din Sibiiu“ se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare. Pot reflecta la acest post 
dame văduve şi fete, cari au pregătire spe
cială. Conducătoarea are să instrueze in : 
croitorie, broderie, dantelărie şi ţesut.

Conducătoarea beneficiază de-o re
muneraţie anuală de K 800 şi întreaga 
întreţinere în internatul şcoalei.

Si bi i u ,  la 6 Octomvrie n. 1913.
Maria Cosma Fir. Beu

prezideută. secretar.

M ersul tren u rilo r în Sibiiu.
I. F lecare.

1. Spre Cop şa mică: 727 n. d. a., 1 
d. a., 4‘33 d. a., 7-20 seara, 11T0 noaptea.

2. Spre Vinful de jos: 3 5 noaptea, 
7'37 dim., 10-35 n. de a., 4-51 d. a.

3. Spre Făgăraş: 4 20 noaptea, 1-42 
d. a., 5-42 d. a.

4. Spre Turnu-roşu: 46  noaptea, 12 56
d. a.

5. Spre Agnita: 743 n. de a., 4-8 d. a,
6. Spre Cisnădie: 5 21 dim., 7 30 dim., 

1-29 d. a., 9-13 seara.

II. Sosire.
1. Dela Copşa-mică: 3'53 noaptea, 7-12 

dim., 1149 n. de a., 5*18 d. a., 8-56 seara.
2. Dela Vin ful de jos: 640 dim., 11-39 

n. de a., 4-29 d. a., 846 seara.
3. Dela Făgăraş: 7*16 dim., 12*27 d. 

a., 8 59 seara.
4. Dela Turnu-roşu: 12-27 d. a., 3-37 

d. a., 10 27 seara.
5. Dela Agnita: 6-46 dim., 2-36 d. a.
6. Dela Cisnădie: 7 dim., 1*18 d. a., 

3-22 d. a., 10-44 seara.



TELEGRAFUL ROMAN4 i e

Ad. Nr. pp. 1104/1913. (285) 1 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului învăţătorese 
dela şcoala confesională gr -ort. română din 
din comuna Mărişel, tractul protopresbiteral 
al Clujului, devenit vacant prin abzicereŢ se 
eserie concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar fundamental 1200 cor., din cari 
600 cor. din cassa bisericei solviţi în rate 
lunare sau trei lunare anticipative, 600 cor. 
întregire dela stat votată deja prin reseriptul 
ministerial din 30 Maiu a. c. Nr. 69,117.

2. Cvartir natural în edificiul şeoalei 
şi edificii ecoomice.

3. Lemnele necesare de foc.
4. Vi jugăr de grădină, eventual 20 cor.
învăţătorul ales este dator a propune

în şcoala de repetiţie, a conduce în Dumineci 
şi sărbători copiii la biserică şi a cânta cu ei 
la sf. liturghie.

Concurenţii cu cunoştinţe muzicale şi 
apţi de a conduce şi forma cor vor fi preferiţi, 
în care caz vor primi şi o remuneraţie specială.

Cererile instruite conform normelor în 
vigoare să se înainteze oficiului protopres
biteral al tractului Cluj în terminut de.chis, 
şi întrucât le stă în putinţă să se prezenteze 
in vre-o Duminecă sau sărbătoare pentru a 
cânta î l  biserică şi a se face cunoscuţi po
porului.

Mă r i ş e l ,  la 15 Septemvrie 1913.
Comitetul parohial român gr.-or. :

Teodor Toader Teodor Purcel
paroh-preşedinte. notar.

Vidi: T . lloşescu
protopresbiter.

Ad. Nr. pp. 1060/1913. (269) 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător 

la şcoala noastră confesională din comuna 
Mănâşturul-ung. declarat de vacant prin vene
ratul ordin conzistorial din 6 Iunie a. c. de 
sub Nr. 6934 Şeol. prin aceasta să deschide 
concurs cu termin de 15 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

a) Salar anual de 600 cor. dela comuna 
bisericească solvit în rate lunare.

5) Cvartir liber în edificiul şeoalei cu 
grădină de legumi.

c) întregirea recendă a salarului se va 
exopera pe baza documentelor alesului.

Reflectaţ'i la acest post, au aş aşterne 
subscrisului cererile, instruite conform normelor 
în vigoare până la terminul susindicat.

In fine să notează, că alesul învăţător 
va fi dator să cânte cu elevii răspunsurile 
liturgice în zile de Dumineci şi sărbători.

Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. al 
Clujului.

Cl uj ,  la 10 Septemvrie 1913.
Ttiliu lloşescu

protopresbiter.

*■» ***»«! »4 i*«* .*****«!-^ * * * * ^

Avi*.
ü r  Să sprijinim arta română. *38

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce-am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Yen. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca : Iconostase orice icoane şi 
mărimi, cruci, prapori, hramuri pentru şcoli, 
praznicare, ori ce renoiri — tot feliül d9 
aurituri până la cel mai fin aur veritabil, cu 
preţurile cele mai favorabile. In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă
Nicolae JSadii.

(46) 85— pictor bisericesc.
(Agârbiciu—Sz.-Egerbegy.)

'T~y■ Y-1 ■. . » i » r s M  11 11

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria arliidiecezană în Sibiiu

Din ca m ei m i  flască!
Studii şi articole

de
Ion Matei u.

Preţul cor. P50 - f  porto 20 fii.

Redaetor rtspouiAbil Teodor Y. Păcăţiw.

Nr. 873/1913 Prot. (274) 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului al II-lea de 

învăţător la şcoala confesională gr.-or. română 
din Fofeldea, tractul Agnitei, se publică concurs 
cu termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român* cu următoarele emo- 
lumente:

1. 200 cor. salar din cassa bisericei 
solvibil în rate treilunare anticipative.

2. 150 cor. din aruncul de 5% dare 
şcolară.

3. 200 cor. dela comuna politică.
4. 410 cor. întregire dela stat.
5. 2 stânjini lemne sau preţul lor cu 

40 cor.
6. Cvatir şi grădină în natură.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi
aştearnă rugările lor instruite cu carte de 
botez, diplomă, atestate despre studiile pre
gătitoare, eventual şi alte atestate de recoman
dare la oficiul protopopese din Agnita în 
terminul susindicat, şi să se prezinte în vre o 
Duminecă ori sărbătoare în biserică spris a 
cânta şi a face cunoştinţă cu poporul.

Cel ales va fi obligat să ţină strana îa 
Dumineci şi sărbători paralel cu cantorul la 
utrenie şi să formeze cor, şi să (ânte cu 
copiii de şcoală la sf. liturghie în biserică.

A g n i t a ,  19 Septemvrie 1913.
In înţelegere cu comitetul parohial 

concernent.
.1 ou oii im Muntean

protopop.

„COSINZEANA“ de probă!
Pe lunile Octomvrie, Noemvrih, Decem

vrie v. a. c. fiecine poate avea frumoasa re
vistă literară ilustrată „Cosinzeana“, dela 
Orăştie, care altfel costă 3 luni 3 cor. — pentru

numai 1 cor. 8 0  fii.
Fiecare familie românească de cărturar, 

care n’ar avea încă această revistă, să gră
bească a şi-o abona pe aceste 3 luni de probă, 
trimiţând neînsemnata sumă deCor. 1-80 Ia:

Admin. „ C o s i n z e a n a “
(283) 2 - 2  în  Orăştie (Szászváros).
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AVIZ.
Dacă aveţi necesitatea, de a Vă 

aranja locuinţa, Vă rugăm să vizitaţi 
magazinul nostru de mobile.

H o r g e r  &  K e p p ,
m agaz in  de mobile şi tap i ţe r ie ,  

8 ibiiu, str . Urez ului Sír. 27.
(288) 1 -15
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Pen tru  oase slabe.
Copiii cari se înspăimântă de luarea 

oleiul de peşte arată deosebită plăcere pentru 
Emulsiunea Scott. Acest motiv îndeamnă pe 
medici să prescrie Emulsiunea Scott îa locul 
oleiului comun de peşte, ca mijloc de întărire 
a osului. Emulsiunea Scott împrumută, mulţă- 
mită compoziţiei din substanţe necesare pentru 
formarea oaselor, mare putere pentru desvolta- 
rea tinărului Organism. Copiii încep curând 
a sta în picioruşe şi fug repede siguri 
şi veseli. c) (275) 3 -

De aceea decideţi-vă a da copiilor palizi 
şi debili Emulsiunea Scott, ce se mistue aşa 
de uşor şi care le face faţa trandafirie şi îi 

face sănătoşi şi voioşi. •— Insă nu
mai Emulsiunea Scott şi nu alta.

Preţul unei sticle originale este 
2 cor. 50 fii. Trimiteţi în maree poştale 
50 fii Ia Scott et Bowne Viena VII. eu pro
vocarea la acest ziar şi primiţi print’o 
apotecă o sticlă, de probă.

W W W W W V A / W V W

A apărut şi se află de vânzare
la Librăria arliidiecezană în Sibiiu

I. A n u ar pedagogic
Z Z  pe a m i l  1913 ™

de

ZDr. O. O-iu-ib-o..
Preţul cor. 2-50 +  porto 20 fii.

Nr. 352/1913.

C o n c u r s .

(282) 2—3

Pentru ocuparea postului învăţătorese, 
vacant prin abzicere, dela şcoala comunei bi
sericeşti gr.-or. din Certege, protopresbiteratul 
Câmpenilor, se publică concurs cu termin 
de 15 zile dela prima publicare îa .Tele
graful Român*.

Salarul este 1200 cor. din cari: 600 
cor. dela cassa bisericei şi 600 cor. ca ajutor 
dela stat, deja votat, apoi locuinţă cu grădină.

învăţătorul este obligat a propune re- 
ligiunea, a ţinea şcoala de repetiţie, a cânta 
în strană, a conduce şcolarii la biserică şi 
a cânta cu ei la sf. liturgie.

Doritorii a ocupa acest post să trimită 
rugările lor concursuale cu documentele re- 
cerute ia oficiul protopresbiteral al Câmpe
nilor (Topánfalva).

C â mp e n i ,  23 Septemvrie 1913.
Hornul Furdui

protopop.

35 jugăre păm ânt
sub Altenberg aunt de vânzare sau 
pe mai mulţi ani de arândat. Pen
tru informaţiuni mai deaproape îa 
Sibiiu, strada Spinarea cânelui 
(Hundsriicken) Nr. 1 1. (286) 1 - 3

0  f e m e ie  r o m â n ă
se angajează a spăla şi călca eu 
ferul sau la curăţitul odăilor. Dori
torii a se adresa la

Maria Molse,
(287) 1-1 Sibiiu, str. Guşteriţii Nr. 21.

Familie ABsm 119
© $ ©  mare magazin de ghete la „Cisma mare r o ş ie “ © « 0

S I B I I U  strada Benei (Burgergase) Jir. 7 S I B I I U
Şi

filiala „Finir“, strada Faurului (Schmiedgasse) Nr. 16

B*®- c”cl p r e ţ - a r l  I e f t i n e ,  -j&a
2?r eţ"u.r ile:

Ghete de copii Chevreaux şi Box ori Kalv, Nr. 20 -25 =  K 3—4 
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 2 6 -2 8 =  „ 4 - 5
Ghete de copii „ _ „ 29—34 =
Ghete de băieţi Ü ”n l  ”,  ”a l  35-39 =
Ghei,e jum. p. dame .  _ ,, „ ........................
Ghete Înalte p .  dame „  „  „  „ „
Ghete de lucru p. bărbaţi, exee. dur. de Kalv ori wichs 
Ghete cu ţug ori şirete p. bărbaţi în Chevreaux ori box 
Ghete eu nasturi ori Ideal p. bărb.
Ghete de ale lui Kobrák „ ” ” ”
Ghete Oslaria „ „ u„
Ghete americane „ „ „ „ „ „
Ghete veritabile americane, cu şirete ori nasturi .
Ghete de piele de Antilope p. bărb. în toate colorile

M are a so r tim e n t în 
ghete de vara sure «lin piele «le 
cerb cu şireturi întregi şl jumă
tăţi pentru «lame, bărbaţi şi copii 

cu peţurile cumpărării 
de cor. 5*50, 7*50, 9  5 0  şi 12*50.

Principiul meu e: câştig puţin — şi învârtire  mare!
în zile de sărbătoare şi Duminecile am înainte de ameazi 

până la 10 oare deschis. (89) 29 —

8 lti.il> A  A  A  A  A . A  A . A  A  ■ a A hA A -A -A
v t  y r i 'y f f t y r y r"r^rT r^v,rrT^,r^ rT ^ r ,,y y ^

Cărţi mai nou apărute.
W. Herehenbach, Martirul Seba

stian, Trad, de Arhiereul A. 
Petreseu Botoşeueanu . . . 1-30

Otto v. Schädling, Chipul mamei 1 20 
Antonescu G., Studii asupra edu

caţiei morale şi estetice . . 3'—
Nădejde I. H , Educaţia îa Anglia — 50 
Popescu Sp,, Contribuţii la munca 

pentru ridicarea poporului . 2-—
Bariţiu Gh., Studii şi Articole cu 

prefaţă de Dr. I. Lupaş . . P50
Iorga N., Scrisori de Boeri. . 1-75
Mănăstirea Hurezului . . . .  —-75 
Patiţia R., Munţii nostrii, Ţara 

Ţopilor, Despre trecutul Mun
ţilor apuseni ai Transilvaniei D60

Dracinschi N , Poezii . . . .  2 50
Agârbiceanu, Schiţe şi Povestiri 2’—
Brătescu Voineşti, Intunerec şi

Lumină (Novele).................... 2‘—
Chiriţescu M. L, Grănicerul (N.) 2\—
Bernier M., Povestea unei fetiţe, 

Localizată de Muşlea C. . . — *30 
Mehedinţi, Cătră noua generaţie P50 
Natalia Negru, Mărturisiri (Nov.) 2-— 
Rebreanu I., Frământări (Nov.) 1-50 
Sadovean, Bordeenii (Novele) . 2‘—
Sandu Aldea, Pe Mărgineanca

(Novele)................................... 2 —
Bucura Dumbravă, Pandurul (ro

man) ........................................ 3-—
Michaelis K , Vârsta Periculoasă, 

trad, de Horia Carp . . .  150
Bănescu N., Gheorghe Bariţiu . —-60 

„ .  Corespondenţa Fa
miliei Hurmuzachi cu Gh. Ba
riţiu ...............................................i - _

Lagerlöf S., Legendele lui Isus 
Cristos . .............................. 1 —

Iorga N., Să părăsim ortodoxia? 
„ „ Portul popular româ
nesc ........................................

Iorga N., România, vecinii săi şi 
chestia Orientului . . . .  

Pr. I. Popescu Malaeşti, Ia şi
ceteşte ...................................

Matei I.. Din carnetul unui dascăl 
Oprean G. D., Invăţătorimea ro

mână din Sălagiu . . . .  
Pr. S. Pârvulescu, Biserica noa

stră naţională în raport cu ce
lelalte confesiuni. . . . .  

Rosetti R., Prin Pravoslavnica
R u s i e ...................................

Enescu I., Cooperativele Săteşti 
Novicow I., Emanciparea femeii 
Elefterescu, Cartea neamului pe

anül 1913 ..............................
Almanachul Societăţii Scriitorilor

Români...................................
Pătrăscanu D., Schiţe şi amintiri 

(Novele) . . .
„ , Timotheiu Muce

nicul (Novele).........................
Scriban I. Arhim., învăţăminte 

filozofice morale din Naufra
giul Titanicului....................

Elefterescu, Necesitatea religiu- 
nei pentru omenire . . . .  

Micu Dr. A , Starea învăţămân
tului îu comitatul Hunedoarei 

A. Vlaha ţă, Din Trecutul no
stru, ed. I I .............................

Guy de Maupassant, O viaţă, 
trad, de Gârleanu, ediţ. I I ,
(R o m a n )...............................

Dr. E. Sterian, Cum putem mări 
cantitatea de viaţă . . . .

—•60

—•75

1-25

—•60
1- 50

—•50

—•50

2- —
1- 50 
2 —

2- —

1- 25

2- — 

2-—

—•60

—•50

—•50

3-50

2'50 

1 50
La comande să se alăture 20—30 fii. pentru porto poştal.

Se află  în depozit ia L ib răria  a rh id iecezan ă  în Sibiiu.

şi tipunl tipografiei wfeidiese*»«*.




